
 

  

KANTSLERI KÄSKKIRI 
 

 
26.02.2021 nr 1.1-3/21/34 

 

 

Nõva Kooli haldusjärelevalve 

õiendi kinnitamine 

 

 

Vabariigi Valitsuse seaduse § 751 ning põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 87 lõike 1 alusel: 

 

1. Kinnitan Nõva Kooli haldusjärelevalve õiendi (lisatud). 

 

2. Kooli pidajal Lääne-Nigula Vallavalitsusel esitada õiendis tehtud ettekirjutuste täitmise 

kohta Haridus- ja Teadusministeeriumile kirjalik aruanne ettekirjutuste täitmist tõenda-

vate dokumentidega viie tööpäeva jooksul peale ettekirjutuse täitmise tähtaega. 

 

3. Käskkirja on võimalik vaidlustada 30 päeva jooksul teatavaks tegemisest, esitades kae-

buse Tartu Halduskohtusse halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras. 

 

 

 

(allkirjastatud digitaalselt) 

Mart Laidmets 

kantsler 
 

 

  



 

LISA 

Kinnitatud 

Haridus- ja Teadusministeeriumi kantsleri käskkirjaga „Nõva Kooli 

haldusjärelevalve õiendi kinnitamine“ 

 

 

ÕIEND HALDUSJÄRELEVALVE KOHTA NÕVA KOOLIS 

 

I SISSEJUHATUS 

 

1.1 Nõva Kool (edaspidi kool) on Lääne-Nigula Vallavalitsuse (edaspidi pidaja) hallatav ühe 

haridusasutusena tegutsev lasteaed-põhikool aadressil Nõva, 91104 Lääne maakond. 

1.2 Haldusjärelevalvet teostasid Haridus- ja Teadusministeeriumi kantsleri käskkirja1 alusel 

kooli ja selle pidaja tegevuse õiguspärasuse üle Haridus- ja Teadusministeeriumi välishin-

damisosakonna asejuhataja Hille Voolaid ja peaekspert Õilme Saks. 

1.3 Haldusjärelevalve algas 18.01.2021. 

1.4 Järelevalves vesteldi pidaja, õppenõukogu ja hoolekogu esindajatega, kooli direktoriga, ha-

ridusliku erivajadusega õpilaste õppe koordineerija (edaspidi HEVKO), tugispetsialistide ja 

lastevanematega. Tutvuti kooli dokumentatsiooni ja õppekeskkonnaga. 

1.5 Koolis korraldatakse õpet I–III kooliastmes. Eesti hariduse infosüsteemi (edaspidi EHIS) 

andmetel seisuga 26.12.2020 oli õppeasutuses 21 last: koolieelse lasteasutuse osas 6, koolis 

15. Kohapeal 18.01.2021 kontrollitud andmetel oli koolieelse lasteasutuse osas tegelikult 8 

last. Õppeasutuses töötas 17 õppe- ja kasvatusala töötajat. 

 

II KOKKUVÕTE 

 

2.1. Eelmine järelevalve oli koolis läbi viidud algusega 11.05.20202. Järelevalve tulemusena 

tehti kooli pidajale 23 ettekirjutust. Käesoleva järelevalve eesmärk oli saada ülevaade, kas 

kooli tegevus on kooskõlas seadustega ja nende alusel antud õigusaktidega ja kas puuduste 

kõrvaldamiseks tehtud ettekirjutused on ettenähtud korras ja tähtaja jooksul täidetud. 

2.2. Järelevalve tulemusel selgus, et kooli pidaja oli 22 ettekirjutusest täitnud kuus ettekirjutust 

ja täitmata on 16 ettekirjutust. 

2.3. Kooli tegevuses tuvastati alljärgnevad puudused. 

2.3.1. Kooli õppekava ei ole kooskõlas põhikooli riikliku õppekavaga ja põhikooli lihtsustatud 

riikliku õppekavaga. Õppekavas ei ole sätestatud käitumise ja hoolsuse hindamise põ-

himõtteid, osades ainekavades puuduvad õppe sisu ja õpitulemused. 

2.3.2. Õppekava täitmist ei ole tagatud. Koolis ei viida õppetegevust läbi vastavalt riiklikus ja 

kooli õppekavas ning kooli tunniplaanis kehtestatule. Õppetundide ajal viiakse läbi te-

gevusi, mis pole tunniplaanijärgsed õppetunnid, mistõttu ei ole täidetud kohustuslikku 

õppetundide mahtu. Õpilastele ei ole tagatud õppekavas ettenähtud mahus õppetege-

vust. Tunniplaan on koostatud mitte õpilaste, vaid õpetajate vajadusi arvestades, mis-

tõttu on õpilastel õppetundide vahel üks kuni kolm vaba tundi õppepäevas. Tunniplaani 

koostamisel ei ole arvestatud õpilase vanusest ja füsioloogilistest iseärasustest tulenevat 

tervise seisundit, töövõimet ning õpivalmidust, õppeainete raskust ning õppeülesannete 

                                                           
1 Haridus- ja Teadusministeeriumi kantsleri 15.12.2020 käskkiri nr 377 „Haldusjärelevalve teostamine 

Nõva Koolis“. 
2 Haridus- ja Teadusministeeriumi kantsleri 12.03.2020. a käskkiri nr 55 „Haldusjärelevalve teostamine 

Nõva Koolis“. 



 

täitmiseks sobivaid õppeviise ja -meetodeid. Õppepäeva tunniplaanis ei vaheldu huma-

nitaarained reaal- ja oskusainetega arvestusega, et üldjuhul on õpilase õpi- ja töövõime 

suurem päeva esimeses pooles ning teisipäeval ja kolmapäeval. 

2.3.3. Õppe- ja kasvatusala töötajaid, kelle kvalifikatsioonile on kehtestatud nõuded, on koolis 

17. Kvalifikatsioon vastab kehtestatud nõuetele viiel õpetajal (sh kahel alushariduse 

õpetajal), direktoril, psühholoogil ja eripedagoogil. Üheksa õpetaja kvalifikatsioon ei 

vasta kehtestatud nõuetele. Neljal õpetajal puudub õpetajakutse, viiel õpetajal puuduvad 

magistrikraad ja õpetajakutse. Koolis on nädalas kokku 95 õppetundi, nendest 61 tundi 

(64%) annavad õpetajad, kelle kvalifikatsioon ei vasta nõuetele. Ainult 36% õpetajatest 

omab nõutud kvalifikatsiooni. Koolis töötavate õppe- ja kasvatusala töötajate kvalifi-

katsioon ei ole piisav, et tagada kooli õppekavas määratud õpieesmärkide täitmine ning 

õpitulemuste saavutamine. Asjaolu, et kool ei ole suutnud mitme aasta jooksul leida 

õpetajaid, kelle kvalifikatsioon vastaks kehtestatud nõuetele, viitab, et olukord on väl-

danud aastaid ning tekitab kahtlusi, kas ning millise aja jooksul piisav arv nõuetele vas-

tavaid õpetajaid leitakse. See näitab, et kool ei ole ka varasematel aastatel teinud pingu-

tusi olukorra muutmiseks. 

2.3.4. Õppeasutus peab tagama vajaduse ilmnemisel õpilasele koolis tasuta eripedagoogi, lo-

gopeedi, psühholoogi ja sotsiaalpedagoogi teenuse. Koolis töötab eripedagoog, kuid 

psühholoogi, sotsiaalpedagoogi ja logopeedi teenust ei osutata. 

2.3.5. Õpilasele ei ole tagatud tõhustatud toe rakendamist vastavalt koolivälise nõustamis-

meeskonna soovitusele. 

2.3.6. Eelmisel aastal lastevanemate üldkoosolekut ei toimunud, mis tähendab, et täidetud ei 

ole kooli õppekavas ning põhikooli- ja gümnaasiumiseaduses (edaspidi PGS) sätestatud 

nõuet, et lastevanemate koosolek tuleb läbi viia vähemalt üks kord aastas. Järelevalves 

vestlustes osalenud lapsevanemad tõid korduvalt välja kooli vähese koostöö lastevane-

matega ning puuduliku infovahetuse. Suurima probleemina tõid lapsevanemad välja lä-

biviidava õppe kvaliteedi – neil ei ole kindlust, et kooli õppekava täidetakse ette nähtud 

mahus ja sisus. Olukorras, kus õpe viiakse läbi liitklassides ja kus koolis on personali 

liikuvus olnud väga suur, ootavad lapsevanemad rohkem teavet kooli õppekorralduse 

kohta. 

2.3.7. Arenguvestlusi, mille eesmärgiks peab olema õpilase arengu toetamine, on koolis läbi 

viidud vaid osade õpilastega. Lasteaias arenguvestluste läbiviimine tõendamist ei leid-

nud. 

2.3.8. Direktori poolt kinnitatud päevakavas ei ole määratletud õppekavaväliste tegevuste jär-

jestust ja ajalist kestvust. 

2.3.9. Õppenõukogu oluliseks ülesandeks on õigusaktidest tulenevalt oma pädevuse piires 

õppe ja kasvatuse analüüsimine ja hindamine ning õppe- ja kasvatusalaste otsuste tege-

mine, kuid õppe- ja kasvatustegevuse analüüse pole tehtud ning seega pole ka tulemus-

test lähtuvaid otsuseid vastu võetud. Õppenõukogu ei ole kinnitanud klassitunnistuse 

vormi ning õpilase tunnustamise tingimusi ja korda. 

2.3.10. Koolis läbi viidud sisehindamine ei ole olnud tõenduspõhine ja sisehindamisel ei ole 

välja selgitatud, millised on need valdkonnad koolis, millega tegelemine toetaks õpilase 

arengut parimal viisil. Sisehindamise ja arengukava vahel puuduvad selged seosed, mis-

tõttu ei selgu, millised koolis läbiviidavad tegevused tagavad kooli järjepideva arengu. 

2.3.11. Arengukava on koostatud perioodiks 2021–2024. Sisehindamise aruanne peaks olema 

olnud uue arengukava sisendiks, kuid arengukava koostamisel ei ole arvestatud sisehin-

damise tulemustega, mistõttu sisehindamise korra, sisehindamise aruande ja arengukava 

vahel on vaid mõned juhuslikud seosed. Koolis ei ole teadvustatud põhimõtet, et aren-

gukava peab tuginema sisehindamise tulemustele. 



 

2.3.12. Kooli üldtööplaanis ei ole määratletud kooli ühe õppeaasta tegevuskava, lähtudes kooli 

arengukavast ja õppekavast, õppeaasta üldeesmärkidest ja eelmise aasta töö kokkuvõt-

test. Määratlemata on ülesannete ja tegevuste läbiviimise eest vastutajad ning tähtajad. 

Seega ei vasta kooli üldtööplaan õigusaktis sätestatud nõuetele ning erinevad pooled 

pole teadlikud koolis planeeritud arendustegevustest ja oma võimalikust panusest kooli 

arengusse. 

2.3.13. Lasteasutuse õppeaasta tegevuskava koostamisel ei ole lähtutud haridus- ja teadusmi-

nistri määrusega kehtestatud nõuetest. 

2.3.14. Kooli kodukord ei ole kooskõlas PGSiga. 

2.3.15. Klassipäevikute, ringipäevikute ja õpilasraamatu täitmisel ei ole lähtutud haridus- ja 

teadusministri määruses kehtestatust. 

2.3.16. EHISesse kantud andmed ei kajasta kooli tegelikku olukorda. 

2.4. Lähtudes eelnimetatud puudustest 

2.4.1 ei ole kooli pidaja täitnud seadusest tulenevat ülesannet tagada põhikooli riikliku õppe-

kava täitmiseks vajalike kvalifitseeritud õpetajate olemasolu, turvalisuse, tervisekaitse 

ja õppekava nõuetele vastava õppekeskkonna olemasolu ning võimalusi õpilase arengu 

toetamiseks3; 

2.4.2 ei ole kooli direktor täitnud seadusest tulenevat ülesannet tagada õppe- ja kasvatustege-

vuse korraldus ja tulemuslikkus ning vastutus koolis läbiviidavate tegevuste eest4. 

 

III OLUKORRA KIRJELDUS 

 

Haridus- ja Teadusministeeriumi kantsleri käskkirjaga5 oli kooli pidajale Lääne-Nigula Valla-

valitsusele tehtud eelmises järelevalves 23 ettekirjutust, mille täitmiseks antud tähtajad jäid pe-

rioodi 15.06.2020–01.01.2021. Üheksa ettekirjutuse tähtaega pikendati pidaja taotluse alusel.  

Alljärgnevalt esitatakse punktides 3.1–3.23 ülevaade eelmises järelevalves tehtud 23 ettekirju-

tuse täitmisest. 

 

3.1 Tagada kooli õppekava kooskõla Vabariigi Valitsuse 06.01.2011. a määruses nr 1 „Põhi-

kooli riiklik õppekava“ ja Vabariigi Valitsuse 16.12.2010. a määruses nr 182 „Põhikooli 

lihtsustatud riiklik õppekava“ kehtestatuga vastavalt õiendi punktis 3.1.1. toodud selgitus-

tele. Tähtaeg oli 01.10.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas kooli õppekava 09.10.2020, ületades määratud tähtaega. 

Dokumentide ülevaatamisel selgus, et õppekava ei olnud kooskõlas eelnimetatud määrustega. 

Kooli pidajat teavitati6 vastuoludest, millest tulenevalt taotles7 pidaja ettekirjutuse tähtaja pi-

kendamist. Uueks ettekirjutuse tähtajaks määrati 01.01.2021. Pidaja esitas täiendatud õppekava 

õigeaegselt. 

 

Järelevalves selgus, et kooli õppekavas on endiselt järgnevad puudused. 

1) Põhikooli riiklikus õppekavas8 (edaspidi PRÕK) on sätestatud, et kool annab õpilasele ja 

piiratud teovõimega õpilase puhul ka vanemale kirjalikku tagasisidet õpilase käitumise 

                                                           
3 PGS, § 7 lg 1. 
4 PGS, § 71 lg 1. 
5 Kantsleri 26.06.2020. a käskkiri nr 151 „Nõva Kooli haldusjärelevalve õiendi kinnitamine“. 
6 Haridus- ja Teadusministeeriumi 12.11.2020 kiri nr 9.5-2.1/20/4805. 
7 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 19.11.2020 kiri nr 10-4/20-12-1. 
8 Vabariigi Valitsuse 06.01.2011. a määruse nr 1 „Põhikooli riiklik õppekava“ § 19 lg 3. 



 

(sealhulgas hoolsuse) kohta vähemalt kaks korda õppeaastas kooli õppekavas kehtestatud 

korras. Kooli õppekavas ei ole sätestatud käitumise ja hoolsuse hindamise põhimõtteid. 

2) PRÕKi lisas 6 on sätestatud, et õppeaines muusika on nt I kooliastmes muusikalise kir-

jaoskuse valdkonnas ühe õpitulemusena ette nähtud, et õpilane mõistab JO-võtme tähendust 

ning kasutab seda noodist lauldes ning et õpilane õpib lauludes tundma JO- ja RA-astme-

rida. Kooli ainekavas neid õpitulemusi ei ole. 

3) Kooli õppekava lisas 8 on sätestatud, et kool korraldab alates 6. klassist poiste ja tüdrukute 

kehalise kasvatuse tunnid eraldi. Antud säte on vastuolus PRÕKi lisa 8 p-ga 1.9, mille järgi 

peab kool alates II kooliastmest (s.o 4. klassist) poiste ja tüdrukute kehalise kasvatuse tunnid 

korraldama eraldi. 

4) Õppekavas9 on sätestatud, et õppekäigud, õuesõpe, projektõpe jne kirjeldatakse detailsemalt 

ainekavades, kuid ainekavades neid kirjeldusi ei olnud, nt puudusid need eesti keele ja kir-

janduse ning matemaatika ainekavades. 

5) Õppekavas10 on sätestatud, et õppekava toetavaks aineks on klassijuhatajatund, mis toimub 

igale klassile vähemalt üks kord nädalas. Tunniplaanis klassijuhatajatund ei kajastunud. 

Seega ei ole arusaadav, kas tegemist on õpilastele kohustusliku tunniga või tunniga, millest 

osavõtt on õpilastele vabatahtlik. Vestluses selgitas direktor, et klassijuhatajatund toimub 

siis, kui klassijuhataja kutsub õpilased kokku, millest järeldub, et õpilaste jaoks ei ole tege-

mist kohustusliku tunniga, mistõttu see ei ole õppekava toetav aine. 

6) Kool on õppekava koostamisel kasutanud PRÕKi teksti kopeerimist, kuid kopeerimisel on 

osa tekstist kadunud, nt kehalise kasvatuse ainekavas lk 10 on tabel poolik, lk 17 on osa 

tekstist puudu, nt 3. klassis teemas jooks, hüpped, visked nii õppesisu kui õpitulemused 

puuduvad. 

7) Kooli õppekava üldosas on lihtsustatud õppel oleva õpilase tunnijaotusplaan kavandatud 

vaid üheks õppeaastaks, kuid vajalik oleks õppekorralduse läbimõtlemine põhikooli lõpuni. 

Kooli pidaja selgitas ärakuulamisel, et olukorras, kus Lääne-Nigula Vallavolikogu on võt-

nud vastu otsuse muuta Nõva Kooli tegutsemise vormi ja lõpetada kooli III kooliastme te-

gevus alates 2021/2022. õppeaastast, on kool, jättes õppekavas lihtsustatud õppel oleva 6. 

klassi õpilase edasise tunnijaotusplaani kavandamata, toiminud õigesti. Käesolevas asjas 

arvestab HTM pidaja selgitust, kuid üldise ettepanekuna soovitame edaspidi kõigis alusdo-

kumentides alati siiski võimalusel eelistada planeerimist laiemalt ning ettevaatavamalt. 

8) Sisukorra leheküljenumbrid ei ole kooskõlas dokumendis olevate leheküljenumbritega. 

 

Eeltoodust nähtub, et kooli õppekava ei ole kooskõlas PRÕKiga, seega on ettekirjutus täitmata. 

Pidaja nõustus järelevalves, et ettekirjutus ei ole täidetud ning kooli õppekava ei ole kooskõlas 

õigusaktidega. 

 

Järelevalves vaadeldi õppekava tegelikku täitmist. 

1) Kooli õppekavas on sätestatud11, et õppetunnis toimub õppetöö õpetaja töökava alusel. Jä-

relevalves selgus, et mitte kõiki töökavu ei ole eKoolis, puudusid näiteks 4. klassi mate-

maatika, 3. ja 4. klassi eesti keele töökavad. 

Direktor nõustus, et mitte kõiki töökavu ei ole ning märkis, et töökavade kvaliteet vajab 

kindlasti parandamist, kuna paljudel õpetajatel puuduvad pedagoogilised kompetentsid 

ning õpetajad ei ole adunud, millised on nende ülesanded. 

                                                           
9 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 3.3.2. 
10 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 3.18.4. 
11 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 12.1.1. 



 

2) Kooli õppekava kohaselt12 peavad õpetajad koostama töökava, mille vormi peab kinnitama 

õppenõukogu. Õppenõukogu protokolli13 vaatlusel ilmnes, et õppenõukogus arutati õpeta-

jate töökava vormi üle, milline vorm aga kinnitati, see protokollist ei selgu. 

Vestluses tõid õppenõukogu esindajad välja, et töökavade vormist on küll räägitud, kuid 

sellist vormi, mis sobiks kõikidele õpetajatele, ei ole leitud. 

Järelevalves selgus, et koolis ei ole töökavad koostatud ühesuguse vormi alusel. 

3) Kooli õppekavas on sätestatud14, et õpilasele, kelle trimestri hinne on „puudulik“ või „nõrk“ 

või on jäetud hinne välja panemata, koostatakse selles õppeaines individuaalne õppekava 

(edaspidi IÕK) või määratakse mõni muu tugisüsteem (nt logopeediline abi, õpiabirühm).  

Vestluses osalenud õppenõukogu esindajad märkisid, et õppekavas on kasutatud vale ter-

minit ja nende arvates peaks olema IÕK asemel järelevastamise kava. Järelevalves selgus, 

et koolis ei ole eelnimetatud õpilastele koostatud IÕKd, ei ole määratud muud tugisüsteemi 

ja ei ole koostatud ka järelevastamise kava. 

4) Kooli õppekavas on sätestatud15, et vähemalt kord aastas kutsub direktor kokku lastevane-

mate üldkoosoleku ja klassijuhataja oma klassi lapsevanemate koosoleku. Üldtööplaani ko-

haselt oleks pidanud lastevanemate üldkoosolek toimuma 28. oktoobril. Direktor ei osanud 

järelevalves selgitada, miks jäi lastevanemate üldkoosolek ära. Üldtööplaani muutmisel 

määrati uus aeg novembriks, kuid ka see koosolek jäi ära. Järelevalves leidis kinnitust, et 

2020. aastal lastevanemate üldkoosolekut ei toimunud, mis tähendab, et täidetud ei ole kooli 

õppekavas ja PGSis sätestatud16 nõuet, et lastevanemate koosolek tuleb läbi viia vähemalt 

üks kord aastas. 

Vestlusel tõid lapsevanemad ühe probleemina välja vähese infovahetuse kooliga, sealhul-

gas näiteks ei teata, millised on koolis hindamispõhimõtted. Samuti tõid lapsevanemad 

välja, et kooli veebilehel olev info on puudulik ning kooli dokumentatsioon on raskesti jäl-

gitav, kuna see muutub sageli ja ei ole teada, milline on kehtiv dokument. Suurima prob-

leemina tõid lapsevanemad välja õppekvaliteedi, näiteks ei ole neil kindlust, et kooli õppe-

kava täidetakse ette nähtud mahus ja sisus. Olukorras, kus õpe viiakse läbi liitklassides ja 

kus koolis on personali liikuvus olnud väga suur, ootavad lapsevanemad rohkem teavet 

kooli õppekorralduse kohta. 

Arvestades, et koolis on ainult 15 õpilast (13 perekonda), siis oleks vaatamata COVID-19-

le saanud üldkoosolekut läbi viia. Koolis ei olnud ka kaalutud võimalust viia läbi koosole-

kut elektroonilisel teel. 

5) Kooli õppekavas on sätestatud17, et igal aineõpetajal on vähemalt üks kord nädalas kindlaks 

määratud konsultatsiooniaeg, mille ajal saavad õpilased eelneva kokkuleppeta neile vaja-

like teemade kohta abi ning konsultatsioonide ja järelevastamiste graafiku peab kinnitama 

direktor. 

Direktor on käskkirjaga18 kinnitanud 2020/2021. õppeaasta konsultatsiooniajad, kuid sellest 

nähtub, et määratud aegadel ei saa osad õpilased konsultatsioonis osaleda, kuna õpilastel 

toimub samaaegselt tunniplaanijärgne tegevus. Näiteks on matemaatikaõpetajal määratud 

konsultatsiooniaeg neljapäeval kell 14, kuid samal ajal on kõikidel õpilastel tunniplaani-

järgne tund. Lisaks ei saa 6. klasside õpilased osaleda informaatikaõpetaja konsultatsioonis. 

                                                           
12 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 12.1.5. 
13 Õppenõukogu 28.08.2020 koosoleku protokoll nr 1. 
14 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 8.5.3. 
15 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 9.1.5. 
16 PGS, § 56. 
17 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“, üldosa p 11.1.6. 
18 Direktori 11.11.2020 käskkiri nr 1-3/20/59 „Nõva Kooli õpetajate 2020/21. õppeaastal konsultat-

siooniaegade kinnitamine, muutmine“. 



 

Järelevastamise ajad on direktori poolt kinnitamata. Järelevalves selgus, et tegelikult mõis-

tetakse konsultatsiooni ja järelevastamise all ühte ja sama tegevust. 

Pidaja nõustus, et kõigil õpilastel ei ole võimalik osaleda konsultatsioonitundides. Direktor 

ei soovinud vastuolu kommenteerida. 

6) Üldtööplaanis on sätestatud19, et koolis on moodustatud liitklassid 2.–5. klassi ning 6., 8. ja 

9. klassi õpilastest. PGS20 sätestab, et kui kahe või kolme klassi õpilaste arv on põhikoolis 

kokku 16 või alla selle, võib nendest õpilastest moodustada liitklassi. Seega on 2.–5. klassi 

õpilastest moodustatud liitklass vastuolus seaduses kehtestatuga. Järelevalves selgus, et te-

gelik õppekorraldus ei ole kooskõlas kooli üldtööplaaniga ning tegelikult on koolis liitklas-

sid moodustatud 2.–4. klass, 5.–6. klass ja 8.–9. klass. Koolis ei ole 1. ja 7. klassis õpilasi. 

 

3.1.1 Ettekirjutused kooli pidajale 

3.1.1.1.Tagada kooli õppekava kooskõla Vabariigi Valitsuse 06.01.2011. a määruses nr 1 „Põ-

hikooli riiklik õppekava“ kehtestatuga vastavalt käesoleva õiendi punktis 3.1. toodud 

selgitustele. Täitmise tähtaeg: 01.05.2021. 

3.1.1.2.Tagada õppekava täitmine kooskõlas Vabariigi Valitsuse 06.01.2011. a määruses nr 1 

„Põhikooli riiklik õppekava“ kehtestatuga vastavalt käesoleva õiendi punktis 3.1. too-

dud selgitustele. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate doku-

mentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

 

3.2 Tagada lasteaia õppekavas koolivalmiduskaardi vormi kehtestamine vastavalt haridus- ja 

teadusministri 31.08.2011. a määruse nr 44 „Koolieelse lasteasutuse õppe- ja kasvatustege-

vuse alaste kohustuslike dokumentide loetelu ja nende täitmise kord“ § 6 lõikele 3. Tähtaeg 

oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas lasteaia õppekava, milles oli kehtestatud koolivalmidus-

kaardi vorm, 10.09.2020. 

Ettekirjutus täideti, kuid ei täidetud tähtaegselt. 

 

3.3 Viia kooli hoolekogu koosseis vastavusse põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 73 lõikes 2 

ja Lääne-Nigula Vallavalitsuse 11.09.2018. a määruse nr 11 „Lääne-Nigula valla munitsi-

paalkoolide hoolekogu moodustamise kord ja töökord“ § 3 lõike 2 punktides 4 ja 5 sätesta-

tuga. Tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas dokumendi21 hoolekogu koosseisu vastavusse viimise kohta 

10.09.2020. 

Ettekirjutus täideti, kuid ei täidetud tähtaegselt. 

 

3.4 Tagada hoolekogu ülesannete täitmine lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 73 lõi-

getest 1 ja 11. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate 

dokumentide esitamise tähtaeg oli 01.01.2021. 

 

                                                           
19 Õppenõukogu 25.11.2020 koosoleku protokoll nr 2. 
20 PGS, § 26 lg 4. 
21 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 14.07.2020 korraldus nr 2-3/20-307 „Nõva Kooli hoolekogu koosseisu 

kinnitamine“. 



 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas hoolekogu koosolekute protokollid22 10.09.2020. Protokol-

lidest selgus, et hoolekogu on täitnud talle pandud ülesandeid. 

Ettekirjutus täideti, kuid ei täidetud tähtaegselt. 

 

3.5 Tagada, et kooli sisehindamine oleks pidev protsess, mille eesmärk on tagada õpilaste aren-

gut toetavad tingimused ja kooli järjepidev areng, lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumisea-

duse § 78 lõikest 1. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg alates õiendi teatavakstegemisest; tõen-

davate dokumentide esitamise tähtaeg oli 01.01.2021. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas 11.01.2021 tõendavate dokumentidena Nõva Kooli sisehin-

damise korra23 ja aruande24, Lääne-Nigula Vallavalitsuse kooskõlastuse Nõva Kooli sisehinda-

mise aruandele25 ning hoolekogu26 ja õppenõukogu27 protokollid. 

Kool on koostanud ühe sisehindamise aruande, mis sisaldab nii kooli- kui lasteaiaosa tegevust. 

 

KELSi28 kohaselt on pedagoogilise nõukogu ülesanne lasteasutuse õppe- ja kasvatustegevuse 

analüüsimine ja hindamine ning direktorile, hoolekogule ning valla- või linnavalitsusele õppe- 

ja kasvatustegevuse parandamiseks ettepanekute tegemine. 

PGSi29 kohaselt tehakse koolis sisehindamist vähemalt üks kord kooli arengukava perioodi 

jooksul ning lõike 3 kohaselt kehtestab sisehindamise korra direktor, esitades selle enne arva-

muse andmiseks hoolekogule. 

 

Kooli direktor on sisehindamise korra kinnitanud30 ning kooli hoolekogu on sellele eelnevalt 

andnud arvamuse31. Sisehindamise korra32 kohaselt esitatakse sisehindamise tulemused üks 

kord kooli arengukava perioodi jooksul. Korra kohaselt33 peab sisehindamise kokkuvõte kajas-

tama kooli tegevuse tugevuste ja parendusvaldkondade tõenduspõhist analüüsi. 

Kooli sisehindamise korras34 on sätestatud, et iga õppeaasta lõpus analüüsitakse kooli/lasteaia 

õppe- ja kasvatustegevust, koostööd huvigruppidega, ressursside juhtimist, eestvedamist ja per-

sonalijuhtimist õppeaasta kokkuvõttes – hinnatakse nende tulemuslikkust, tuuakse välja tuge-

vused ja parendusvaldkonnad. 

Kooli sisehindamise aruanne on direktori poolt kinnitatud35 ning kajastab perioodi 2018–2020. 

 

Järelevalves selgus, et aruandes ei ole mitte kõikides valdkondades toodud eraldi välja tugevusi 

ja parendusvaldkondi. Näiteks on aruandes eestvedamise ja juhtimise valdkonnas tugevused ja 

                                                           
22 Hoolekogu 15.06.2020, 29.07.2020, 28.08.2020, 28.09.2020, 14.12.2020 koosolekute protokollid. 
23 Direktori 06.08.2020 käskkiri nr 1-3/20/26 „Nõva Kooli sisehindamise korra kehtestamine“. 
24 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/67 „Nõva Kooli sisehindamise aruande kinnitamine“. 
25 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 29.12.2020 istungi protokoll nr 2-1/20-37. 
26 Hoolekogu 14.12.2020 koosoleku protokoll nr 10. 
27 Õppenõukogu 17.12. 2020 koosoleku protokoll nr 4. 
28 KELS, 22 lg 6. 
29 PGS, § 78 lg 2. 
30 Direktori 06.08.2020 käskkiri nr 1-3/20/26 „Nõva Kooli sisehindamise korra kehtestamine“. 
31 Hoolekogu 29.07.2020 koosoleku protokoll nr 7. 
32 Sisehindamise kord, p 1.1. 
33 Sisehindamise kord, p 5.1. 
34 Sisehindamise kord, p 3.8.1. 
35 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/67 „Nõva Kooli sisehindamise aruande kinnitamine“. 
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parendusvaldkonnad ühe pealkirja all ning seetõttu ei anna see selgust, kas tegu on tugevuse 

või parendusvaldkonnaga. 

Aruandest ei selgu, milliste andmete alusel on selgitatud välja õppeasutuse tugevused ja paren-

dusvaldkonnad. Aruandes puudub ka analüüs, milliste andmete põhjal ning kuidas need paren-

dusvaldkonnad ning tugevused tuvastati. 

 

Pidaja tõi vestluses välja, et sisehindamise kord on liiga üldine ning peaks olema detailsem. 

Samuti nõustus pidaja, et aruandest ei selgu kooli tugevused ja parendusvaldkonnad, ja tõi näi-

tena, et aruandest võib lugeda välja, et kooli hea maine on kooli tugevus, mis tegelikult nii ei 

ole. 

 

Uue arengukava põhisuundadeks on sisehindamise aruandes välja toodud tugevused. Näiteks 

on sisehindamise aruandes toodud koostöö valdkonnas tugevusena välja, et koolis toimuvad 

erinevad avatud üritused kogukonnale, kooli arengukavas on eespool nimetatud valdkonnas 

kooliarenduse põhisuunaks, et kool on avatud ja usaldusväärne koostööpartner lapsevanematele 

ja teistele huvigruppidele ning kogukonnakeskus ning ühe tegevusena on esile toodud, et koolis 

toimuvad erinevad sündmused nii koolile kui kogukonnale laiemalt. Dokumenti ei ole lisatud 

selgitust, miks sisehindamisel kooli tugevustena tuvastatud valdkondi peetakse vajalikuks uues 

arengukavas käsitleda tegevuse põhisuunana. Sisehindamise aruandes on õppe- ja kasvatustöö 

valdkonnas välja toodud 14 arengusuunda. Nendest enamus ei ole leidnud kajastamist kooli 

arengukavas. 

Eespool toodud näidetest järeldub, et kooli sisehindamise aruande ja arengukava vahel on vaid 

osaline seos. Sisehindamise dokumentidest või arengukavast peaks aga üheselt, läbipaistvalt 

ning selgelt nähtuma, mil viisil plaanitakse sisehindamisel leitud parendusvaldkondadega edas-

pidi tegelda. Kui soovitakse tegelda eelkõige küsimustega, mis on määratletud kooli tugevus-

tena, tuleks seda põhjendada. Seda eriti olukorras, kus kõigi parendusvaldkondadega tegelda ei 

ole plaanitud. 

 

Arengukava kohaselt vaadatakse arengukava läbi ja analüüsitakse selle täitmist kord aastas, 

õppeaasta viimasel õppenõukogu koosolekul. Kooli õppenõukogu koosolekute protokollidest 

selgus, et direktor ei ole õppenõukogule andnud ülevaadet arengukava täitmisest. 

Koolis läbi viidud sisehindamine ei ole olnud tõenduspõhine ja sisehindamisel ei ole välja sel-

gitatud, millised on need valdkonnad koolis, millega tegelemine toetaks õpilase arengut parimal 

viisil. Sisehindamise ja arengukava vahel puuduvad selged seosed, mistõttu ei selgu, millised 

koolis läbiviidavad tegevused tagavad kooli järjepideva arengu. 

 

Vestluses märkis pidaja, et ta ei tea, milliste mõõdikute alusel koolis õppetegevust analüüsi-

takse. Pidaja nõustus, et seosed sisehindamise ja arengukava vahel on mõningased. Direktor 

nõustus, et sisehindamise tulemused ei ole tõenduspõhised ja tuginevad vaid õpetajate ütlustele. 

Samuti märkis direktor, et sisehindamiseks vajalikke andmeid ei ole kogutud. 

Ettekirjutus ei ole täidetud, kuna sisehindamise tulemustest ei selgu, milliste tegevustega taga-

takse õpilaste arengut toetavad tingimused ja kooli järjepidev areng. 

 

3.5.1 Ettekirjutused kooli pidajale 

3.5.1.1 Tagada, et kooli ja lasteasutuse sisehindamine oleks pidev protsess, mille eesmärk on 

tagada õpilaste arengut toetavad tingimused ja kooli järjepidev areng, lähtudes põhi-

kooli- ja gümnaasiumiseaduse § 78 lõikest 1. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavaks-

tegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

3.5.1.2 Viia kooli ja lasteasutuse sisehindamine kooskõlla sisehindamise korraga või muuta si-

sehindamise korda vastavalt tegelikule sisehindamise korraldusele, lähtudes põhikooli- 



 

ja gümnaasiumiseaduse § 78 nõuetest. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemi-

sest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

 

3.6 Tagada Eesti hariduse infosüsteemi kantud andmete õigsus, lähtudes Vabariigi Valitsuse 

05.08.2004. a määruse nr 265 „Eesti hariduse infosüsteemi asutamine ning põhimäärus“ § 

6 lõikes 2, § 22 lõigetes 2 ja 3 sätestatust vastavalt käesoleva õiendi punktis 3.5 toodud 

selgitustele. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 15.07.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid 22.07.2020. Kuna ettekirjutuste täit-

mine ei leidnud tõendamist, taotles pidaja tähtaja pikendamist. Uus ettekirjutuse täitmise täh-

taeg oli 01.01.2021. Pidaja esitas dokumendid 11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

Järelevalves selgus, et seisuga 15.01.2021 EHISesse kantud andmed ei olnud korrektsed, näi-

teks olid registrisse tehtud kanded erivajadustega lastele läbiviidavate tundide kohta, kuid see 

märge tuleb teha juhul, kui tunde antakse erivajadustega laste klassis; ühel õpetajal ei kattu 

tunniplaanis olevad ning registrisse kantud tundide arvud; mitme lasteaiaosa lapse andmed ei 

olnud kantud registrisse. 

Direktori selgituste kohaselt vastutab EHISe sissekannete eest õpetaja. Direktor kinnitas, et 

tema ülevaadet EHISe täitmise kohta ei oma. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.6.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada Eesti hariduse infosüsteemi kantud andmete õigsus, lähtudes Vabariigi Valitsuse 

05.08.2004. a määruse nr 265 „Eesti hariduse infosüsteemi asutamine ning põhimäärus“ § 6 

lõikes 2, § 22 lõigetes 2 ja 3 sätestatust vastavalt käesoleva õiendi punktis 3.6 toodud selgitus-

tele. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise 

tähtaeg 01.04.2021. 

 

3.7 Tagamaks koolis töötavate pedagoogide kvalifikatsiooni vastavus põhikooli- ja gümnaasiu-

miseaduse § 74 lõigetes 6, 7 ja 9 esitatud nõuetele: 

1) tagada avalike konkursside korraldamine nendele õppe-kasvatusala töötajate ametikoh-

tadele, kellel puudub magistrikraad ja kes ei ole seda asunud omandama, lähtudes põhi-

kooli- ja gümnaasiumiseaduse § 74 lõigetest 6 ja 7. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 

01.09.2020. 

2)  tagada avalike konkursside korraldamine nendele õppe-kasvatusala töötajate ametikoh-

tadele, kellel on olemas nõutav tasemeharidus, kuid puudub õpetajakutse juhul, kui töö-

tajale ei ole omistatud õpetajakutset hiljemalt 01.12.2020, lähtudes põhikooli- ja güm-

naasiumiseaduse § 74 lõigetest 6 ja 7. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.01.2021. 

 

Ettekirjutus tulenes asjaolust, et õppe- ja kasvatusala töötajaid, kelle kvalifikatsioonile olid keh-

testatud nõuded, oli koolis ja lasteaias kokku 14. Kvalifikatsioon vastas kehtestatud nõuetele 

neljal õpetajal, psühholoogil ja direktoril. Kaheksa õpetajat ei omanud nõutavat ettevalmistust. 

Kvalifikatsiooninõuetele vastavate õpetajate leidmiseks ei olnud koolis korraldatud ühtki ava-

likku konkurssi. Õppe- ja kasvatusala töötajate ametikohti, millele olid kehtestatud kvalifikat-

siooninõuded, oli 8,3, millest 5,2 (63%) ametikohta olid täidetud töötajatega, kelle kvalifikat-

sioon ei vastanud nõuetele. 

 



 

Järelevalves kontrolliti õppe- ja kasvatusala töötajate kvalifikatsiooni vastavust haridus- ja tea-

dusministri määruses36 sätestatule ning võrreldi EHISesse kantud andmete vastavust (väljavõte 

22.02.2021) kvalifikatsiooni tõendavatele dokumentidele. 

 

Õppe- ja kasvatusala töötajaid, kelle kvalifikatsioonile on kehtestatud nõuded, oli kokku 17: 

õpetajaid 15, sh kaks alushariduse õpetajat, eripedagoog ja direktor. 17 pedagoogilisest tööta-

jast on nõuetele vastav kvalifikatsioon seitsmel: direktoril, eripedagoogil ja viiel õpetajal, sh 

kahel alushariduse õpetajal. Kümne õpetaja kvalifikatsioon ei vasta kehtestatud nõuetele, neist 

viiel puudub õpetajakutse, viiel puuduvad magistrikraad ja õpetajakutse. 

 

EHISe ning kvalifikatsioonile esitatud nõuete täitmise kontrollimisel selgus: 

1) õpetaja (bioloogia ja geograafia III kooliaste) – puudub õpetajakutse; õpetajaga on sõl-

mitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab koolis alates 01.09.2020; 

2) õpetaja (matemaatika II–III kooliaste, füüsika III kooliaste) – puudub õpetajakutse; õpe-

tajaga on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab koolis alates 25.08.2020; 

3) õpetaja (tööõpetus II–III kooliaste) – puuduvad magistrikraad ja õpetajakutse; õpetajaga 

on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab koolis alates 18.08.2020; 

4) õpetaja (informaatika II kooliaste) – puuduvad magistrikraad ja õpetajakutse; õpetajaga 

on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab koolis alates 27.08.2020; 

5) õpetaja (keemia III kooliaste) – puudub õpetajakutse; õpetajaga on sõlmitud tähtajaline 

tööleping; õpetaja töötab koolis alates 22.01.2021; 

6) õpetaja (kunst I–III kooliaste) – õpetajal puuduvad magistrikraad ja õpetajakutse; õpeta-

jaga on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab koolis alates 01.09.2020. Järeleval-

ves selgus, et õpetaja kvalifikatsioon vastab I ja II kooliastmes nõuetele. 

7) õpetaja (eesti keel II–III kooliaste, käsitöö III kooliaste, tööõpetus I kooliaste) – puuduvad 

magistrikraad ja õpetajakutse; õpetajaga on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab 

koolis alates 27.08.2020; 

8) õpetaja (loodusõpetus II kooliaste) – puuduvad magistrikraad ja õpetajakutse; õpetajaga 

on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab koolis alates 14.01.2021; 

9) õpetaja (muusika II–III kooliaste) – puudub õpetajakutse; õpetajaga on sõlmitud tähtaja-

line tööleping; õpetaja töötab koolis alates 25.08.2020; 

10) õpetaja (ajalugu II–III kooliaste, inglise keel II–III kooliaste, ühiskonnaõpetus II–III koo-

liaste) – puudub õpetajakutse; õpetajaga on sõlmitud tähtajaline tööleping; õpetaja töötab 

koolis alates 24.08.2020. 

 

Koolis on nädalas kokku 95 õppetundi, nendest 61 tundi (64%) annavad õpetajad, kelle kvali-

fikatsioon ei vasta nõuetele. 

II kooliastmes annavad inglise keelt, ajalugu, ühiskonnaõpetust, tööõpetust, muusikat ja infor-

maatikat õpetajad, kelle kvalifikatsioon ei vasta nõuetele. 

III kooliastmes annavad vene keelt, inimeseõpetust, kehalist kasvatust ja karjääriõpetust õpeta-

jad, kelle kvalifikatsioon vastab nõuetele, kõikide teiste ainete õpetajate kvalifikatsioon ei vasta 

nõuetele. 

 

PGSi37 kohaselt võib direktor sõlmida tähtajalise töölepingu kuni üheks aastaks isikuga, kellel 

on vähemalt keskharidus ning kelle kvalifikatsioon ja pedagoogiline kompetentsus on piisavad, 

et tagada kooli õppekavas määratud õpieesmärkide täitmine ning õpitulemuste saavutamine. 

                                                           
36 Haridus- ja teadusministri 29.08.2013. a määrus nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tu-

gispetsialistide kvalifikatsiooninõuded“. 
37 PGS, § 74 lg 7. 



 

Sama paragrahvi38 kohaselt peab koolis töötavate kvalifikatsiooninõuetele vastavate õpetajate 

arv nende läbiviidava õppe- ja kasvatustegevuse mahust lähtuvalt olema piisav, et tagada kooli 

õppekavas määratud õpieesmärkide täitmine ning õpitulemuste saavutamine. Õppeasutuse juht 

peab tegema kõik endast objektiivselt sõltuva, et täita õpetajate ametikohad kvalifikatsiooni-

nõuetele vastavate isikutega. Õpetajaga, kelle kvalifikatsioon nõuetele ei vasta, saab PGSi39 

alusel sõlmida tähtajalise töölepingu tingimusel, et õpetaja vaba ametikoha täitmiseks korral-

datud konkursil ei leita kvalifikatsiooninõuetele vastavat õpetajat. 

Eeltoodule tuginedes ning olles kaalunud kõiki asjassepuutuvaid argumente, ei saa kooli õpe-

tajate kvalifikatsiooni hinnata PGSi tähenduses40 piisavaks. Nii käesoleva kui eelmise järele-

valve tulemused näitavad, et koolis on probleem kvalifikatsiooninõuetele vastavate õpetajate 

leidmisel väldanud pikemat aega. 

 

Koolis pole nõutud kvalifikatsiooniga ühtki inglise keele, keemia, füüsika, bioloogia, geograa-

fia, ajaloo, ühiskonnaõpetuse, muusika ning töö- ja tehnoloogiaõpetuse õpetajat. Kokkuvõttes 

omab koolis ainult 23% õpetajatest (13 õpetajast kolm) nõutud kvalifikatsiooni ning mitmeid 

õppeaineid annavad nõutava haridustasemeta õpetajad. Seega pole koolis töötavate kvalifikat-

siooninõuetele vastavate õpetajate arv nende läbiviidavate õppe- ja kasvatustegevuse mahust 

lähtuvalt piisav, et tagada kooli õppekavas määratud õpieesmärkide täitmine ja õpitulemuste 

saavutamine.  

Järelevalve ajal lahkus töölt koolipsühholoog. 

 

PGSi kohaselt41 kehtestab kooli õppealajuhataja, õpetajate, tugispetsialistide ning teiste õppe- 

ja kasvatusalal töötavate isikute ametikohtade täitmiseks korraldatava konkursi läbiviimise 

korra kooli hoolekogu. Kooli hoolekogu on kinnitanud kooli töötajate vaba ametikoha täitmi-

seks korraldatava konkursi läbiviimise korra42. Konkursi läbiviimise korras on sätestatud, et 

direktor kuulutab välja ja korraldab konkursi ning selle viib läbi kooli direktori moodustatud 

komisjon. Direktor on küll kuulutanud välja avalikud konkursid, kuid konkursikomisjon ei ole 

lähtunud oma otsustes kehtestatud korrast. Konkursikomisjoni koosoleku protokollist43 nähtub, 

et matemaatika, füüsika, keemia, loodusõpetuse, informaatika õpetaja ametikohale avaldusi ei 

laekunud. Vastavalt kehtestatud korrale oleks tulnud lugeda konkurss luhtunuks ning välja kuu-

lutada uus konkurss. Konkursikomisjon ei lugenud konkurssi luhtunuks ega kuulutanud välja 

ka uut konkurssi. Seega pole direktor täitnud ülesannet teha endast kõik olenev, et täita õpeta-

jate ametikohad kvalifikatsiooninõuetele vastavate isikutega ning nendele ametikohtadele õpe-

tajatega tähtajaliste töölepingute sõlmimisele ei eelnenud avalikke konkursse, nagu näeb ette 

PGS44. 

 

Konkursikomisjoni otsusega45 on tehtud ettepanek võtta tööle eesti keele ja kirjanduse õpetaja 

ja tööõpetuse õpetaja, kuid direktor sõlmis 18.08.2020 töölepingu hoopis teise tööõpetuse õpe-

tajaga, kes töötas koolis ka eelmisel õppeaastal, kuid kelle kvalifikatsioon ei vastanud kehtes-

tatud nõuetele ning kellega oli sõlmitud tähtajatu tööleping. 

 

                                                           
38 PGS, § 74 lg 9. 
39 PGS, § 74 lg 7. 
40 PGS, § 74 lg-d 7 ja 9. 
41 PGS, § 73 lg 11 p 8. 
42 Hoolekogu 15.06.2020 koosoleku protokoll nr 6. 
43 Nõva Kooli konkursikomisjoni 17.08.2020 koosoleku protokoll nr 1. 
44 PGS, § 74 lg 7. 
45 Nõva Kooli konkursikomisjoni 17.08.2020 koosoleku protokoll nr 1. 



 

Kooli direktor peab hindama töötaja valmisolekut vastaval ametikohal töötada46. 

Järelevalves selgus, et koolis ei ole süsteemi õpetajate professionaalse arengu toetamiseks ega 

tegevuskava, kuidas toetada nõutava kvalifikatsioonita õpetajate arengut ja õpinguid ning kui-

das kavatsetakse saavutada olukord, et koolis töötavate õpetajate kvalifikatsioon oleks piisav, 

et tagada kooli õppekavas määratud õpieesmärkide täitmine ning õpitulemuste saavutamine 

 

Pidaja nõustus, et õpetajate vabadele ametikohtadele läbi viidud konkursid ei ole toimunud 

kooskõlas kehtestatud korraga. Pidaja nõustus, et koolis töötavate õpetajate kvalifikatsioon ja 

pedagoogiline kompetentsus ei ole piisavad, et tagada kooli õppekavas määratud õpieesmärkide 

täitmine ning õpitulemuste saavutamine. Lisaks kinnitas pidaja, et tegevusplaani, kuidas tagada 

pedagoogide piisavus, koolis ei ole. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.7.1 Ettekirjutused kooli pidajale 

3.7.1.1 Tagada avalike konkursside korraldamine nendele õppe-kasvatusala töötajate ameti-

kohtadele, kellel puudub vastav kvalifikatsioon, lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumi-

seaduse § 74 lõigetest 6 ja 7. Täitmise tähtaeg: 01.09.2021. 

3.7.1.2 Tagada, et koolis töötaks piisav arv kvalifikatsiooninõuetele vastavaid õpetajaid, et 

kindlustada kooli õppekavas määratletud õpieesmärkide täitmine ning õpitulemuste saa-

vutamine, lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 74 lõikest 9. Täitmise tähtaeg: 

01.09.2021. 

 

3.8 Luua võimalused vajaduse korral õpilastele tasuta vähemalt eripedagoogi, logopeedi ja sot-

siaalpedagoogi teenuse rakendamiseks vastavalt põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 37 

lõikele 2 ning haridus- ja teadusministri 29.08.2013. a määruse nr 30 „Direktori, õppeala-

juhataja, õpetajate ja tugispetsialistide kvalifikatsiooninõuded“ §-le 4. Ettekirjutuse täitmise 

tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas 09.10.2020 käskkirja47 ning 27.10.2020 eripedagoogi kva-

lifikatsiooni tõendavad dokumendid. 

 

Pidaja selgitas, et eripedagoogi ülesannete täitmiseks kuni konkursi õnnestumiseni on sõlmitud 

kokkulepe ühe vallas juba ametis oleva eripedagoogiga. Sotsiaalpedagoogi ja logopeedi koolis 

ei ole, kuigi vajadus logopeedi järele on nii kooli- kui lasteaiaosas olemas. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

Lääne-Nigula vallal on 2019. aastast sõlmitud tööleping eripedagoogiga, kelle tööülesandeks 

on muu hulgas valla haridusasutustes õppivate laste arengu toetamine ja suunamine, arvestades 

õppekava(de) nõuete ja võimalustega. Käesoleva õppeaasta algul suurendati poolte kokkulep-

pel eripedagoogi töökoormus täiskohani ja septembrikuu lõpus andis vallavanem omakorda 

välja käskkirja, millega suurendas eripedagoogi töökoormus 0,18 ametikoha võrra. See teeb 

eripedagoogi ametikoha töökoormuseks Lääne-Nigula vallas 1,18. Sama käskkirjaga andis val-

lavanem eripedagoogile ülesandeks tähtajaliselt kuni 13.06.2021 või kuni uue töötaja leidmi-

seni täita tööülesandeid Nõva Koolis. 

 

                                                           
46 Haridus- ja teadusministri 29.08.2013. a määruse nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tu-

gispetsialistide kvalifikatsiooninõuded“ § 1 lg 2. 
47 Lääne-Nigula vallavanema 28.09.2020 käskkiri nr 13-1/20-162 „Lisatasu maksmine“. 



 

Järelevalve ajal lahkus töölt koolipsühholoog. Seega ei ole õpilastele tagatud psühholoogi tee-

nust, kuigi toe vajadus on koolivälise nõustamismeeskonna poolt tuvastatud. 

 

3.8.1 Ettekirjutused kooli pidajale 

3.8.1.1 Tagada koolis õpilastele tasuta psühholoogi teenuse osutamine vastavalt põhikooli- ja 

gümnaasiumiseaduse § 37 lõikele 2 ning haridus- ja teadusministri 29.08.2013. a mää-

ruse nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide kvalifikatsiooni-

nõuded“ §-le 4. Täitmise tähtaeg: 01.05.2021. 

3.8.1.2 Tagada koolis õpilastele tasuta logopeedi teenuse osutamine vastavalt põhikooli- ja 

gümnaasiumiseaduse § 37 lõikele 2 ning haridus- ja teadusministri 29.08.2013. a mää-

ruse nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide kvalifikatsiooni-

nõuded“ §-le 4. Täitmise tähtaeg: 01.05.2021. 

3.8.1.3 Tagada koolis õpilastele tasuta sotsiaalpedagoogi teenuse osutamine vastavalt põhi-

kooli- ja gümnaasiumiseaduse § 37 lõikele 2 ning haridus- ja teadusministri 29.08.2013. 

a määruse nr 30 „Direktori, õppealajuhataja, õpetajate ja tugispetsialistide kvalifikat-

siooninõuded“ §-le 4. Täitmise tähtaeg: 01.05.2021. 

 

3.9 Tagada õpilastele tõhustatud toe rakendamine vastavalt koolivälise nõustamismeeskonna 

soovitusele, lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 48 lõikest 1 ning § 49 lõigetest 1 

ja 2. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas 10.09.2020 väljavõtte õpetaja isikukaardist, millest nähtub, 

et tõhustatud tuge vajavale õpilasele pakutakse osades õppeainetes individuaalseid tunde ning 

on koostatud eraldi tunniplaan põhikooli lihtsustatud riikliku õppekava (edaspidi PLRÕK) järgi. 

Dokumentide ülevaatamisel selgus, et õpilasele ei ole koostatud IÕKd. Kooli pidajat teavitati 

vastuoludest 12.11.202048. 19.11.2020 taotles49 pidaja ettekirjutuse tähtaja pikendamist. Uueks 

ettekirjutuse tähtajaks määrati 01.01.2021. Pidaja esitas dokumendid, kõikide õpetajate tööka-

vad ning IÕK, mis oli direktori poolt kinnitamata, 11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

Ühele õpilasele on koolivälise nõustamismeeskonna poolt soovitatud tõhustatud tuge ning õpe 

peaks kõikides ainetes toimuma PLRÕKi alusel. PLRÕK50 näeb ette, et IÕK tuleb koostada 

kõigile lihtsustatud õppel olevatele õpilastele, kes õpivad klassis, kus õppetöö toimub põhikooli 

riikliku õppekava järgi. Järelevalves nähtus, et lihtsustatud õppel oleva õpilase õpet korraldades 

ei ole kool arvestanud nimetatud õppekava erisustega. Osade töökavade puhul ei ole võetud 

aluseks PLRÕK. Seega ei rakendata õpet läbi viies koolivälise meeskonna soovitusi. 

 

PGSis51 on sätestatud, et vähemalt korra õppeaastas ja juhul, kui koolivälise nõustamismees-

konna määratud toe rakendamise tähtaeg on lõppenud, hindab HEVKO koostöös õpetajate ja 

tugispetsialistidega soovitatud toe rakendamise mõju ning teeb ettepanekud edasiseks tegevu-

seks. Tõendeid selle kohta, et õpilasele pakutud toe rakendamise mõju oleks hinnatud, ei ole 

esitatud. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

 

 

                                                           
48 Haridus- ja Teadusministeeriumi 12.11.2020 kiri nr 9.5-2.1/20/4805. 
49 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 19.11.2020 kiri nr 10-4/20-12-1. 
50 Vabariigi Valitsuse 16.12.2010. a määruse nr 182 „Põhikooli lihtsustatud riiklik õppekava“ § 5 lg 2. 
51 PGS, § 46 lg 8. 



 

3.9.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada õpilastele tõhustatud toe rakendamine vastavalt koolivälise nõustamismeeskonna soo-

vitusele, lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 48 lõikest 1 ning § 49 lõigetest 1 ja 2. 

Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 

01.05.2021. 

 

3.10 Tagada õppenõukogu ülesannete täitmine vastavalt haridus- ja teadusministri 

23.08.2010. a määruses nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ kehtestatule. Et-

tekirjutuse täitmise tähtaeg alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esi-

tamise tähtaeg oli 01.01.2021. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas õppenõukogu (edaspidi ÕN) koosolekute protokollid52 

11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

Dokumentide läbivaatamisel selgus, et ÕN on täitnud talle pandud ülesandeid osaliselt.  

1) Õppeaasta lõpul peab ÕN arutama läbi kooli õppe- ja kasvatustegevuse tulemused ja tegema 

kooli juhtkonnale ettepanekuid õppe- ja kasvatustegevuse parendamiseks. Järelevalves esi-

tatud ÕN koosolekute protokollides nimetatud ülesande täitmine ei kajastunud, samuti ei 

kajastunud õpitulemuste analüüs ja sellest tulenevad parendustegevused. Järelevalves vaa-

deldud ÕN protokollides53 on ühe koosoleku päevakorras olnud eelmise õppeaasta kokku-

võtte tegemine, kuid protokollist ei selgu, mida arutati. Protokollides ei kajastu ka otsused 

edasiseks tegevuseks või õppe- ja kasvatustöö parendamiseks. ÕN peab arutama läbi sise- 

ja välishindamise tulemused ning tegema ettepanekuid tarvilike meetmete rakendamiseks. 

ÕN koosolekul on antud arvamus kinnitada sisehindamise aruanne, kuid protokollis ei ka-

jastu aruande sisuline arutelu ega selgu, kas tehti ettepanekuid edasisteks tegevusteks või 

mitte. 

Pidaja nõustus, et ÕNis on õppeaasta kokkuvõtet arutatud mingil määral, kuid tervikpilti ei 

ole. Pidaja nõustus ka asjaoluga, et protokollid ei kajasta õpitulemuste analüüsi. 

2) ÕN peab kinnitama klassitunnistuse või õpinguraamatu vormi. Koolis kasutatakse eKooli 

keskkonda ja õppeaasta lõpul prinditakse välja ja antakse igale õpilasele eKooli tunnistus. 

Vastavat vormi koolis kehtestatud ei ole. 

Pidaja kinnitas, et ei ole protokollidest leidnud päevakorrapunkti, et oleks tunnistuse vorm 

kinnitatud. Ka direktor nõustus, et seda ülesannet pole ÕN täitnud. Direktor selgitas, et see 

asjaolu oli jäänud kahe silma vahele. 

3) Kooli õppekava üldosas on sätestatud, et õpetajate töökava vormi otsustab ÕN. Nii ÕN 

esindajate kui ka direktori sõnul on õpetajate töökavade vormi ÕN arutanud, kuid mitte kõik 

õpetajad ei kasuta ühesugust vormi. ÕN esindajad täpsustasid, et kokku lepitud vorm ei sobi 

kõikidele ainetele, nt oskusained. 

4) Haridus- ja teadusministri määruses54 on sätestatud, et õpilasi tunnustatakse kiituskirjaga 

„Väga hea õppimise eest“ ja kiituskirjaga „Väga heade tulemuste eest üksikus õppeaines“ 

ÕN poolt kehtestatud tingimustel ja korras. 

                                                           
52 Õppenõukogu 05.06.2020, 12.06.2020, 28.08.2020, 17.09.2020, 25.11.2020, 17.12.2020 koosolekute 

protokollid. 
53 Õppenõukogu 12.06.2020 koosoleku protokoll nr 5 ja õppenõukogu 28.08.2020 koosoleku protokoll 

nr 1. 
54 Haridus- ja teadusministri 09.08.2010. a määruse nr 37 „Õpilase tunnustamise tingimused ja kord“  1 

lg 2. 



 

Järelevalves ei leidnud tõendamist, et kooli õppenõukogu oleks õpilaste tunnustamise tin-

gimused ja korra kehtestanud. 

5) ÕN koosolekute protokollimisele on kehtestatud nõuded55. ÕN koosolekud on protokolli-

tud, kuid protokollimisel pole mitte alati kõiki nõudeid täidetud. Protokollid ei kajasta sõ-

navõtu lühikest sisu, otsuste juurde pole märgitud otsuse õiguslikke ja faktilisi aluseid ja 

otsuse täitmise tähtaega ning vastutajaid. ÕN protokollide vormistus, nt sõnavõtu sisu ka-

jastamine, pole kooskõlas määruses kehtestatuga, seega ei ole võimalik tagasiulatuvalt jäl-

gida õppe- ja kasvatusprotsessi arenguid. 

6) ÕN määrusest tulenevalt tuleb otsused võtta vastu lihthäälteenamusega56. Hääletamiste tu-

lemused mitmetes protokollides ei kajastu. 

7) ÕN protokollide numeratsioon algab augustikuust. ÕN koosolekute parima jälgitavuse hu-

vides tuleks protokollide numeratsiooni alustada kas kalendri- või õppeaastaga. Omavalit-

suse poolt kehtestatud korra kohaselt on valla asutuste asjaajamisperiood kalendriaasta. Ko-

misjonide ja teiste kindla ülesandega üksuste asjaajamisperioodiks võib olla nende tegevus-

periood või muu periood lähtuvalt neile pandud ülesannetest. 

8) ÕN peab otsustama õpilasele koduõppe rakendamise vanema taotluse alusel57. Järelevalves 

ilmnes, et kahe pere lapsevanemad on ÕNile esitanud vastavalt 17. ja 20. detsembril 2020 

taotlused lastele koduõppe rakendamiseks inglise keeles. 19. veebruari 2021 seisuga polnud  

toimunud koolis ÕN, kus neid taotlusi oleks menetletud ning lastevanematele ei olnud põh-

jendatud antud olukorda. 

ÕN on täitnud talle pandud ülesandeid valikuliselt: kinnitamata on klassitunnistuse vorm; õp-

penõukogu ei ole õppeaasta lõpul arutanud kooli õppe- ja kasvatustegevuse tulemusi ja ei ole 

teinud kooli juhtkonnale ettepanekuid kooli õppe- ja kasvatustegevuse parendamiseks; kehtes-

tamata on õpilase tunnustamise tingimused ja kord. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.10.1 Ettekirjutused kooli pidajale 

3.10.1.1 Tagada õppenõukogu ülesande, arutada läbi sise- ja välishindamise tulemused ning 

teha ettepanekud tarvilike meetmete rakendamiseks, täitmine, lähtudes haridus- ja tea-

dusministri 23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 

2 punktist 5. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumen-

tide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

3.10.1.2 Tagada õppenõukogu ülesande, arutada õppeaasta lõpus läbi kooli õppe- ja kasvatus-

tegevuse tulemused ja teha kooli juhtkonnale ettepanekuid kooli õppe- ja kasvatustege-

vuse parendamiseks, täitmine, lähtudes haridus- ja teadusministri 23.08.2010. a määruse 

nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 2 punktist 6. Täitmise tähtaeg: alates 

õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

3.10.1.3 Tagada klassitunnistuste vormi kinnitamine, lähtudes haridus- ja teadusministri 

23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 2 punktist 7. 

Täitmise tähtaeg: 01.04.2021. 

3.10.1.4 Tagada, et kooli õppenõukogu kehtestab õpetajate töökava vormi vastavalt direktori 

31.12.2020 käskkirjale nr 1-3/20/63 „Nõva Kooli õppekava kehtestamine“ punktist 

12.1.5 või muuta kooli õppekava vastavalt tegelikule korraldusele, lähtudes põhikooli- 

ja gümnaasiumiseaduse § 17 nõuetest. Täitmise tähtaeg: 01.04.2021. 

                                                           
55 Haridus- ja teadusministri 23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 

5 lg 8. 
56 Haridus- ja teadusministri 23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 

6 lg 1. 
57 Haridus- ja teadusministri 23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 

3 p 1. 



 

3.10.1.5 Tagada, et kooli õppenõukogu kehtestab vastavalt haridus- ja teadusministri 

09.08.2010. a määruse nr 37 „Õpilase tunnustamise tingimused ja kord“ § 1 lõikele 2 

õpilaste kiituskirjaga tunnustamise tingimused ja korra. Täitmise tähtaeg: 01.04.2021. 

3.10.1.6 Tagada õppenõukogu ülesande, otsustada õpilasele koduõppe rakendamine vanema 

taotluse alusel, täitmine, lähtudes haridus- ja teadusministri 23.08.2010. a määruse nr 

44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 1 lõikest 1. Täitmise tähtaeg: alates 

õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.04.2021. 

3.10.1.7 Tagada õppenõukogu koosolekute protokollimine, lähtudes haridus- ja teadusministri 

23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ § 5 lõikest 8 

ja § 6 lõikest 1. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate doku-

mentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

 

3.11  Tagada 2020/2021. õppeaastaks haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 

„Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed ning doku-

mentide täitmise ja pidamise kord“ § 4 ja § 5 lõike 1 nõuetele vastava üldtööplaani kinnita-

mine, mille kohaselt on üldtööplaan koolidokument, milles määratletakse kooli ühe õp-

peaasta tegevuskava, lähtudes kooli arengukavast ja õppekavast, õppeaasta üldeesmärkidest 

ja eelmise aasta töö kokkuvõttest ning vormistatakse alapunktidena vastavalt tegevusvald-

kondadele. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid58 11.09.2020, ületades määratud 

tähtaega. Kuna ettekirjutuste täitmine ei leidnud tõendamist, taotles pidaja tähtaja pikendamist. 

Uus ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.01.2021. Pidaja esitas dokumendid 11.01.2021, ületa-

des määratud tähtaega. 

 

Kohustuslike dokumentide määruses on sätestatud59, et üldtööplaan on koolidokument, milles 

määratletakse kooli ühe õppeaasta tegevuskava, lähtudes kooli arengukavast ja õppekavast, õp-

peaasta üldeesmärkidest ja eelmise aasta töö kokkuvõttest. 2020/2021. õppeaasta üldtööplaan 

on kinnitatud õppenõukogu koosolekul. Protokolli juurde üldtööplaani lisatud ei olnud. 

Kohustuslike dokumentide määruse60 kohaselt vormistatakse üldtööplaan alapunktidena vasta-

valt tegevusvaldkondadele, igas alapunktis määratletakse ülesanded, tegevused, vastutajad ja 

tähtaeg. 

 

Kooli õppeaasta üldtööplaan ei vasta määruses esitatud nõuetele, kuna pole lähtutud arenguka-

vast ega vormistatud alapunktidena vastavalt tegevusvaldkondadele, pole määratletud tegevus-

valdkondade ülesanded ja tegevused, vastutajateks on märgitud mitu inimest, mis ei loo selgust, 

kes on tegevuse täitmise eest vastutav ja kes on kaasatavad. Osa õppetööga seotud tegevusi on 

planeeritud nädalavahetusteks. 

 

Vastavalt haridus- ja teadusministri määrusele61 tuleb kavandada ÕN tegevus üheks õppeaas-

taks ja määrata kooli üldtööplaanis enne õppeaasta algust. 

 

                                                           
58 Õppenõukogu 28.08.2020 koosoleku protokoll nr 1. 
59 Haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustusli-

kes dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ § 4. 
60 Haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustusli-

kes dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ § 5. 
61 Haridus- ja teadusministri 23.08.2010. a määruse nr 44 „Kooli õppenõukogu ülesanded ja töökord“ 

§ 1 lg 3. 



 

Üldtööplaanis on kavandatud ÕN tegevus, mis on seotud õpilaste õpingute ja kooli lõpetami-

sega. Kokku on üldtööplaanis viis ÕN koosolekut: 25.11.2020, 10.03.2021, 11.05.2021, 

11.06.2021 ja 27.08.2021. ÕN 11.05.2021 koosoleku päevakorda on planeeritud 1.–5. klassi 

õpilaste järgmisesse klassi üleviimine ning täiendav õppetöö. Seega 1.–5. klasside õpilaste järg-

misse klassi üleviimine on planeeritud otsustada üks kuu enne õppeperioodi lõppu, samas 6. ja 

8. klasside õpilaste üleviimist järgmisse klassi pole planeeritud. 

 

Pidaja nõustus, et ajatelje mõistes ei ole dokument ühtlane. Samuti nõustus pidaja, et mitte 

kõikidel tegevustel ei ole tähtaegu ja vastutajaid. Ka pidaja tõi välja, et üldtööplaani lõpust 

puuduvad kuupäevad. 

Direktor selgitas, et üldtööplaani on muudetud, kuid ta nõustus, et mitte kõikidel tegevustel ei 

ole tähtaegu. 

Nii pidaja kui direktor nõustusid, et üldtööplaanis on planeeritud tegevusi nädalavahetuseks. 

Direktor põhjendas seda asjaoluga, et see on jäänud lihtsalt parandamata, ja nõustus, et ÕN 

päevakordades esinevad puudused ja see, et 6. ning 8. klasside üleviimist ei ole planeeritud, on 

eksitus. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.11.1. Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada 2021/2022. õppeaastaks haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli 

õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täit-

mise ja pidamise kord“ § 4 ja § 5 lõike 1 nõuetele vastava üldtööplaani kinnitamine, mille ko-

haselt on üldtööplaan koolidokument, milles määratletakse kooli ühe õppeaasta tegevuskava, 

lähtudes kooli arengukavast ja õppekavast, õppeaasta üldeesmärkidest ja eelmise aasta töö kok-

kuvõttest ning vormistatakse alapunktidena vastavalt tegevusvaldkondadele. Tähtaeg: 

01.09.2021. 

 

3.12 Tagada koolis arenguvestluste läbiviimine õpilastega vähemalt üks kord õppeaastas, kus 

osalevad õpilane, klassijuhataja ja piiratud teovõimega õpilase puhul vanem, lähtudes põ-

hikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 37 lõigetest 5 ja 6. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 

01.01.2021. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas dokumendid62 11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

PGSis63 on sätestatud õpilase arengu toetamise üldised põhimõtted. Tegevused, mida iga õpi-

lase toetamiseks peab kool tegema, on tema arengu ja hakkamasaamise pidev jälgimine, aren-

guvestluste läbiviimine, vajadusel õppe kohandamine ning tugispetsialistide toe pakkumine. 

PGSi64 kohaselt tuleb õpilasega tema arengu toetamiseks korraldada vähemalt üks kord õp-

peaastas arenguvestlus, millest võtavad osa õpilane, klassijuhataja ja piiratud teovõimega õpi-

lase puhul vanem65. PGSi66 kohaselt kehtestab arenguvestluse korraldamise tingimused ja korra 

                                                           
62 Õppenõukogu 25.11.2020 koosoleku protokoll nr 3 ja õppenõukogu 17.12.2020 koosoleku protokoll 

nr 4. 
63 PGS, § 37 §-d 46–50. 
64 PGS, § 37 lg 5. 
65 PGS, § 37 lg 6. 
66 PGS, § 37 lg 7. 



 

kooli direktor, esitades selle enne kehtestamist arvamuse andmiseks õppenõukogule ning hoo-

lekogule. Kooli arenguvestluse korraldamise tingimused ja korra on kinnitanud kooli direktor67, 

esitades need enne kehtestamist arvamuse andmiseks õppenõukogule68 ning hoolekogule69. 

 

Nii pidaja kui direktor selgitasid, et õpilastega viidi arenguvestlused läbi eelmise korra järgi70. 

Eelmise arenguvestluste läbiviimise korra järgi on kooli arenguvestluse dokumentideks õpilase 

eneseanalüüsi- või küsitlusleht, vanema küsimustikud ja vestluse kokkuvõte, mis kinnitatakse 

kõikide osapoolte allkirjadega (õpilane, lapsevanem, õpetaja). 

Kohapealse järelevalve ajal esitas kool viieteistkümnest kaheksa õpilase arenguvestluste tule-

mused. Nendest ühel oli märge, et ei ole õpilasega kohtutud. Antud dokumendil puudusid klas-

sijuhataja ja lapsevanema allkirjad. Seega leidis kinnitust, et mitte kõikide õpilastega ei ole 

kahel järjestikusel õppeaastal toimunud arenguvestlusi. 

Pidaja selgitas, et nende teada on koolis arenguvestlused kõikide õpilastega toimunud, kuid 

vastavaid tõendeid kool ei ole pidajale esitanud. Direktori selgituste kohaselt on osade arengu-

vestluste tulemused puudu ka seetõttu, et töölt lahkunud õpetaja võttis need kaasa. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

Pidaja esitas 24.02.2021 dokumendid71 14 õpilase arenguvestluse toimumise kohta. Dokumen-

tide ülevaatamisel selgus, et nendest ühe õpilasega pole siiski arenguvestlust läbi viidud. Lisaks 

ei esitatud dokumente ühe õpilase kohta. Seega ei ole mitte kõikide õpilastega veel jõutud aren-

guvestlusi läbi viia. 

 

3.12.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada koolis arenguvestluste läbiviimine õpilastega vähemalt üks kord õppeaastas, kus osa-

levad õpilane, klassijuhataja ja piiratud teovõimega õpilase puhul vanem, lähtudes põhikooli- 

ja gümnaasiumiseaduse § 37 lõigetest 5 ja 6. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemi-

sest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

 

3.13  Tagada lasteaias arenguvestluste läbiviimine lapsevanemaga vähemalt üks kord õppeaas-

tas lähtudes Vabariigi Valitsuse 29.05.2008. a määruse nr 87 „Koolieelse lasteasutuse riik-

lik õppekava“ § 24 lõikest 6. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.01.2021. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas dokumendid72 11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

Koolieelse lasteasutuse riiklikus õppekavas73 on sätestatud, et vähemalt üks kord õppeaastas 

viib pedagoog lapse arengu hindamiseks ja toetamiseks lapsevanemaga läbi arenguvestluse, 

mis annab tagasisidet lapse arengust ja õppimise tulemustest ning selgitab lapsevanema seisu-

kohad ja ootused lapse arengu suhtes. 

Kohapealse järelevalve ajal ei esitanud kool ühtegi tõendit selle kohta, et lasteaias oleks laste-

vanematega toimunud arenguvestlusi. 

                                                           
67 Direktori 04.01.2021 käskkiri nr 1-3/21/1 „Nõva kooli arenguvestluste korraldamise tingimuste ja 

korra kehtestamine“. 
68 Õppenõukogu 17.12.2020 koosoleku protokoll nr 4. 
69 Hoolekogu 28.09.2020 koosoleku protokoll nr 9. 
70 Direktori 15.03.2015 käskkiri nr 53 „Nõva Kooli arenguvestluste läbiviimise kord“. 
71 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 23.02.2021 kiri nr 10-4/21-8-1. 
72 Õppenõukogu 25.11.2020 koosoleku protokoll nr 3 ja õppenõukogu 17.12.2020 koosoleku protokoll 

nr 4. 
73 Vabariigi Valitsuse 29.05.2008. a määruse nr 87 „Koolieelse lasteasutuse riiklik õppekava“ § 24 lg 6. 



 

 

Pidaja kinnitas, et eelmisel õppeaastal lasteaias arenguvestlusi läbi ei viidud. Lisaks selgitas 

pidaja, et neile teadaolevalt on arenguvestlused lasteaias sellel õppeaastal toimunud, kuid kool 

ei ole vastavaid tõendeid esitanud. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.13.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada lasteaias arenguvestluste läbiviimine lapsevanemaga vähemalt üks kord õppeaastas, 

lähtudes Vabariigi Valitsuse 29.05.2008. a määruse nr 87 „Koolieelse lasteasutuse riiklik õp-

pekava“ § 24 lõikest 6. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate doku-

mentide esitamise tähtaeg 01.09.2021. 

 

3.14 Tagada kooli kodukorra kooskõla põhikooli- ja gümnaasiumiseaduses sätestatuga vasta-

valt õiendi punktis 3.6 toodud selgitustele. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.10.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid 09.10.2020. Kuna ettekirjutuse täit-

mine ei leidnud tõendamist, taotles pidaja tähtaja pikendamist. Uus ettekirjutuse täitmise täh-

taeg oli 01.01.2021. Pidaja esitas dokumendid74 11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

Kooli kodukorras on järgmised puudused. 

1) Kodukorras75 on sätestatud, et kooli igapäevane töö toimub vastavalt ÕN poolt kinnitatud 

kooli päevakavale ja üldtööplaanile ning direktori poolt kinnitatud tunniplaanile. PGSi76 

kohaselt kehtestab kooli päevakava direktor. 

2) Kodukorras77 on sätestatud, et vähemalt üks kord õppeaastas korraldab klassijuhataja klassi 

lastevanemate koosoleku ja direktor kooli lastevanemate üldkoosoleku. PGSi78 kohaselt 

peab direktor kutsuma kooli ja vanemate koostöö koordineerimiseks kokku statsionaarses 

õppes õppivate õpilaste vanemate koosoleku arvestusega, et kõigile vanematele antakse vä-

hemalt üks kord aastas võimalus osaleda vanemate koosolekul. 

 

Pidaja nõustus, et sätted, nagu kooli ÕN kehtestaks kooli päevakava ja koolis korraldatakse 

lastevanemate üldkoosolekuid kord õppeaastas, on vastuolus PGSi sätetega. Samuti nõustus 

pidaja, et tugimeetmena puudub kodukorrast IÕK. Pidaja selgitas juurde, et on konkreetsed 

märkused edastanud ka kooli direktorile, kuid ilmselt on kogemata jäänud dokumendist välja. 

 

Järelevalves vaadeldi ka, kuidas kodukorras sätestatut tegelikkuses täidetakse. Näiteks on ko-

dukorras79 sätestatud, et kõik hinded kannab aineõpetaja e-kooli päeva lõpuks, kõikidele mitte-

rahuldavatele hinnetele lisatakse kommentaar. E-päevikute vaatlusel ilmnes, et seda kokkulepet 

õpetajad ei täida. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.14.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada kooli kodukorra kooskõla põhikooli- ja gümnaasiumiseaduses sätestatuga vastavalt 

käesoleva õiendi punktis 3.14 toodud selgitustele. Täitmise tähtaeg: 01.05.2021. 

                                                           
74 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/64 „Nõva Kooli kodukorra kehtestamine“. 
75 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/64 „Nõva Kooli kodukorra kehtestamine“, p 1.5. 
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77 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/64 „Nõva Kooli kodukorra kehtestamine“, p 2.6.5. 
78 PGS, § 56. 
79 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3/20/64 „Nõva Kooli kodukorra kehtestamine“, p 6.4. 



 

 

3.15  Tagada lasteaia kodukorra kooskõla koolieelse lasteasutuse seaduse § 92 lõikes 1 sätesta-

tuga. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid 10.09.2020. Kuna ettekirjutuste täit-

mine ei leidnud tõendamist, esitas pidaja täiendatud dokumendi80 27.10.2020. 

Ettekirjutus täideti, kuid ei täidetud tähtaegselt. 

 

3.16  Tagada kooli päevakava kehtestamine vastavalt põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 25 

lõikele 6. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid81 10.09.2020, ületades määratud 

tähtaega. 

PGS82 sätestab, et kooli päevakava kehtestab direktor. Direktor oli kooli päevakava käskkirjaga 

kehtestanud. 

Ettekirjutus täideti, kuid ei täidetud tähtaegselt. 

 

3.17  Tagada kooli päevakavas õppekavaväliste tegevuste järjestuse ja ajalise kestvuse määrat-

lemine lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 25 lõikest 6. Ettekirjutuse täitmise 

tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid83 10.09.2020, ületades määratud 

tähtaega. 

 

PGS84 sätestab, et kooli päevakava kehtestab direktor. Direktor oli kooli päevakava kehtestanud 

oma käskkirjaga. Kooli päevakava kajastas õppetegevuste ning kooli õppekava toetavate õppe-

kavaväliste tegevuste, nagu pikapäevarühmas, ringides ja stuudiotes korraldatavate tegevuste 

järjestust ja ajalist kestust. 

 

Koolis on käesoleva õppeaasta jooksul korduvalt päevakava muudetud. Kohapealse järelevalve 

ajal kehtis päevakava, mille direktor oli kehtestanud 12.01.2021. Dokumenti analüüsides ilm-

nes, et kuna kõikide uute päevakavade kehtestamistega tunnistati kehtetuks eelmised päevaka-

vad ja viimases dokumendis ei kajastu kooli õppekava toetavate õppekavaväliste tegevuste, 

nagu pikapäevarühmas, ringides korraldatavate tegevuste järjestus ja ajaline kestus, siis on keh-

tiv päevakava vastuolus PGSiga. 
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Sotsiaalministri määrus85 sätestab, et tunniplaan on päevakava osa. Käesoleva õppeaasta tun-

niplaanis on järgmised vastuolud. 

1) Tunniplaanis on õpilastel vabad tunnid, nt 5. klassil on neljal päeval nädalas tunniplaanis 

vabad tunnid; vabad tunnid on ka kõigi teiste klasside tunniplaanis (v.a 3. klass). 

2) Sotsiaalministri määrusega86 on kehtestatud, et kooli päevakava koostamisel tuleb arvestada 

õpilase vanusest ja füsioloogilistest iseärasustest tulenevat tervise seisundit, töövõimet ning 

õpivalmidust, õppeainete raskust ning õppeülesannete täitmiseks sobivaid õppeviise ja -

meetodeid. Sama määrus87 sätestab, et õppepäeva tunniplaanis peavad humanitaarained va-

helduma reaal- ja oskusainetega arvestusega, et üldjuhul on õpilase õpi- ja töövõime suurem 

päeva esimeses pooles ning teisipäeval ja kolmapäeval. 

 

Tunniplaani koostamisel ei ole lähtutud eeltoodust. Näiteks on 5. klassi õpilasel esmaspäeval 

tunniplaanis üks inimeseõpetuse, kaks kehalise kasvatuse ja kaks tööõpetuse tundi, samas nel-

japäevasel päeval on tunniplaanis kaks eesti keele, kaks matemaatika, üks inglise keele ja üks 

loodusõpetuse tund. Teise näitena võib tuua 6. klassi õpilaste tunniplaani, kus õpilastel on tei-

sipäevasel päeval vaid viis tundi, samas neljapäeval ja reedel on õpilastel mõlemal päeval ka-

heksa tundi. 

Direktor selgitas, et tunniplaan on kohe uuesti muutumas. Direktori sõnul ei saa lähiajal tun-

niplaan paika, kuna keemiatunnid ei ole veel uue õpetajaga kokku lepitud. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.17.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada kooli päevakavas õppekavaväliste tegevuste järjestuse ja ajalise kestvuse määratlemine, 

lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 25 lõikest 6. Täitmise tähtaeg: 01.05.2021. 

 

3.18  Tagada lasteasutuse ühe õppeaasta tegevuskava koostamine vastavalt haridus- ja teadus-

ministri 31.08.2011. a määruse nr 44 „Koolieelse lasteasutuse õppe- ja kasvatustegevuse 

alaste kohustuslike dokumentide loetelu ja nende täitmise kord“ § 4 lõikele 1. Ettekirjutuse 

täitmise tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas dokumendid 10.09.2020. Kuna ettekirjutuste täitmine ei 

leidnud tõendamist, taotles pidaja tähtaja pikendamist. Uus ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 

01.01.2021. Pidaja esitas dokumendid88 11.01.2021, ületades määratud tähtaega. 

 

Kooli põhimääruse89 kohaselt arvestatakse lasteasutuse tegevus- ja päevakava koostamisel las-

teaia õppekava ning paikkonna looduslikku ja kultuurilist omapära ning rahvatraditsioone, aga 

                                                           
85Sotsiaalministri 27.03.2001. a määruse nr 36 „Tervisekaitsenõuded kooli päevakavale ja õppekorral-

dusele“ § 10 lg 1. 
86Sotsiaalministri 27.03.2001. a määruse nr 36 „Tervisekaitsenõuded kooli päevakavale ja õppekorral-

dusele“ § 6 lg 1. 
87Sotsiaalministri 27.03.2001. a määruse nr 36 „Tervisekaitsenõuded kooli päevakavale ja õppekorral-

dusele“ § 6 lg 3. 
88 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3-20-66 „Nõva Kooli lasteaia päevakava ja tegevuskava kinnita-

mine 2020/2021. õppeaastal“. 
89 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 05.06.2018. a määruse nr 8 „Nõva Kooli põhimäärus“ § 19 lg 1. 



 

määruse90 kohaselt peab lasteasutuse tegevuskava lähtuma lasteasutuse arengukavast ja õppe-

kavast, õppeaasta üldeesmärkidest ja eelmise õppeaasta sisehindamise tulemustest. 

 

Pidaja esitas 2020/2021. õppeaasta lasteasutuse tegevuskava, mis on kinnitatud direktori käsk-

kirjaga91. Lasteasutuse tegevuskava ei ole vastavuses haridus- ja teadusministri määrusega92, 

mille kohaselt määratletakse lasteasutuse ühe õppeaasta tegevuskava lähtudes lasteasutuse 

arengukavast ja õppekavast, õppeaasta üldeesmärkidest ja eelmise õppeaasta sisehindamise tu-

lemustest ning määratletakse lasteasutuse arengukava valdkondadest tulenevalt eesmärgid, te-

gevused, vastutajad ja tähtajad. 

 

Lasteasutuse tegevuskava on dokument, mis reguleerib õppeaasta igapäevast tegevust ja mis 

tehakse üheks aastaks arengukava ja õppekava põhjal. Õppeaasta tegevuskava kaudu peab las-

teasutus viima ellu arengukava eesmärke. Järelevalves ei selgunud õppeaasta tegevuskava seo-

tus arengukavaga ning kuidas viiakse selle abil ellu arengukavas püstitatud eesmärke. Järele-

valves ei esitatud ka lasteasutuse eelmise õppeaasta sisehindamise tulemusi. Vastutajateks on 

märgitud mitu inimest, mis ei loo selgust, kes on tegevuse täitmise eest vastutav ja kes on kaa-

satavad. 

Pidaja nõustus vestlusel, et lasteasutuse tegevuskavas ei kajastu arengukava tegevused. 

Kuna lasteasutuse tegevuskava, arengukava, õppekava ja õppeaasta üldeesmärkide vahel on 

vaid osaline seos, siis ei ole lasteasutuse tegevuskava kooskõlas määruses kehtestatuga. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.18.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada lasteasutuse ühe õppeaasta tegevuskava koostamine vastavalt haridus- ja teadusministri 

31.08.2011. a määruse nr 44 „Koolieelse lasteasutuse õppe- ja kasvatustegevuse alaste kohus-

tuslike dokumentide loetelu ja nende täitmise kord“ § 4 lõikele 1. Täitmise tähtaeg 01.09.2021. 

 

3.19  Tagada lasteasutuse tegevus- ja päevakava kinnitamine lähtudes koolieelse lasteasutuse 

seaduse § 16 lõikes 4 kehtestatust. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.09.2020. 

 

Pidajal oli kohustus esitada dokumendid ettekirjutuse täitmise kohta viie tööpäeva jooksul peale 

ettekirjutuse tähtaega. Pidaja esitas tõendavad dokumendid93 10.09.2020, ületades määratud 

tähtaega. 

KELS94 sätestab, et lasteasutuse tegevus- ja päevakava kinnitab direktor. Direktor oli kinnita-

nud lasteasutuse tegevus- ja päevakava käskkirjaga. 

Ettekirjutus täideti, kuid ei täidetud tähtaegselt. 

 

3.20  Tagada, et arengukavas oleks määratletud, millised on lasteasutuse arenduse põhisuunad 

ja -valdkonnad ning planeerida tegevused kolmeks aastaks, lähtudes koolieelse lasteasutuse 

seaduse § 91 lõikest 2. Ettekirjutuse täitmise tähtaeg oli 01.01.2021. 

                                                           
90 Haridus- ja teadusministri 31.08.2011. a määruse nr 44 „Koolieelse lasteasutuse õppe- ja kasvatuste-

gevuse alaste kohustuslike dokumentide loetelu ja nende täitmise kord“ § 4 lg 1. 
91 Direktori 31.12.2020 käskkiri nr 1-3-20-66 „Nõva Kooli lasteaia päevakava ja tegevuskava kinnita-

mine 2020/2021 õppeaastal“. 
92 Haridus- ja teadusministri 31.08.2011. a määruse nr 44 „Koolieelse lasteasutuse õppe- ja kasvatuste-

gevuse alaste kohustuslike dokumentide loetelu ja nende täitmise kord“ § 4 lg-d 1, 2. 
93 Direktori 27.08.2020 käskkiri nr 1-3-20-35 „Nõva Kooli lasteaia päevakava ja tegevuskava kinnita-

mine 2020/2021. õppeaastal“. 
94 KELS, § 16 lg 4. 



 

 

Kooli järjepideva arengu tagamiseks koostatakse kooli arengukava vähemalt kolmeks aastaks95. 

KELSi96 kohaselt peab lasteasutuse järjepideva arengu tagamiseks koostöös hoolekogu ja pe-

dagoogilise nõukoguga koostama lasteasutuse arengukava, milles määratakse lasteasutuse 

arenduse põhisuunad ja -valdkonnad, tegevuskava kolmeks aastaks ning arengukava uuenda-

mise kord. Pidaja on kinnitanud97 kooli arengukava neljaks aastaks. 

 

Pidaja selgitas, et ta ei ole kindel, kas arengukava on kinnitatud neljaks õppeaastaks või kalend-

riaastaks, kuid arvas, et ilmselt on arengukava kinnitatud neljaks kalendriaastaks ning kinnita-

misel on jäänud sisse eksimus. 

 

Järelevalves selgus, et lasteaial ja koolil on ühine arengukava, aga arengukavast ei selgu, mil-

lised on lasteasutuse arenduse põhisuunad ja -valdkonnad ning kuhu tahetakse jõuda kolme 

aastaga. 

Pidaja nõustus, et lasteaiaosa on saanud vähem tähelepanu ning tema sooviks oli uues arengu-

kavas tuua lasteaiaosa nähtavamale. Pidaja selgitas, et vald viis lasteaialaste vanemate seas läbi 

rahuloluküsitluse ning nad eeldasid, et tulemused jõuavad arengukavasse. Pidaja kinnitas, et 

need tulemused arengukavasse ei ole jõudnud. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.20.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada, et arengukavas oleks määratletud, millised on lasteasutuse arenduse põhisuunad ja -

valdkonnad ning planeerida tegevused kolmeks aastaks, lähtudes koolieelse lasteasutuse sea-

duse § 91 lõikest 2. Täitmise tähtaeg: 01.09.2021. 

 

3.21  Tagada, et klassipäeviku täitmisel lähtutaks haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a mää-

ruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed 

ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ §-des 11 ja 12 kehtestatust. Ettekirjutuse täit-

mise tähtaeg alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 

oli 01.01.2021. 

 

Klassipäeviku nõuetekohase täitmise peavad kindlustama kooli direktor ja õppealajuhataja98. 

Kooli e-päevikuid analüüsides selgus, et liitklassidel on eraldi päevikud, mis on vastuolus kooli 

õppe- ja kasvatusalaste kohustuslike dokumentide täitmise korraga. Näiteks 2.–4. klasside eesti 

keele päevikud olid sisse seatud igale klassile eraldi. Klassidevahelistel õpperühmadel peavad 

vastavalt korrale olema sisse seatud eraldi klassipäevikud. Koolis oli käesoleva õppeaasta I  

poolaastal aga klassidevahelistel õpperühmadel üks päevik, näiteks kehaline kasvatus 2.–5. 

klassile. 

 

Õpetajal on kohustus klassipäevikusse märkida tunni toimumise kuupäev, tundide arv, puudu-

jad (märkega „–“), hilinejad (märkega „+“), hinded, tunni sisu ja antud koduülesanne99. Kooli 

e-päevikutest nähtus, et mitte kõik õpetajad ei ole neid nõudeid täitnud. Näiteks puudus õpilane 

                                                           
95 PGS, § 67 lg 1. 
96 KELS, § 91. 
97 Lääne-Nigula Vallavalitsuse 29.12.2020 määrus nr 12 „Nõva Kooli arengukava 2021-2024 kinnita-

mine“. 
98 Haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes 

dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ § 11 lg 3. 
99 Haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustusli-

kes dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ § 12 lg 4. 



 

koolist 23.11., klassijuhataja on lisanud puudumise põhjenduse, et õpilane viibis koduõppel. 

Päeviku kandest selgus, et vene keele õpetaja ei olnud aga õpilast samal päeval puudujaks mär-

kinud. Lisaks oli päevikutes topeltkandeid. 

 

Pidaja selgituste kohaselt ei ole nad jõudnud päevikute kandeid vaadata, sest neil ei olnud päe-

vikutele juurdepääsu. Pidaja lisas, et puudumiste märkimisel on neil tekkinud küsimus, kas te-

gemist on põhjuseta puudumisega või on klassijuhataja jätnud põhjenduse märkimata. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.21.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada, et klassipäeviku täitmisel lähtutaks haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse 

nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed ning do-

kumentide täitmise ja pidamise kord“ §-des 11 ja 12 kehtestatust. Täitmise tähtaeg: alates õiendi 

teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.05.2021. 

 

3.22  Tagada, et ringipäeviku täitmisel lähtutaks haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a mää-

ruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed 

ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ §-s 18 kehtestatust. Ettekirjutuse täitmise täh-

taeg alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg oli 

01.01.2021. 

 

Koolis on sätestatud100, et huviringide tegevus algab septembri kolmandast nädalast, vastavalt 

õpilaste valikutele, vanema avaldusele ja kooli võimalustele.  

 

Järelevalves selgus, et ringitundide toimumist ei olnud dokumenteeritud ettekirjutuses ette näh-

tud tähtajaks ja ringitunnid on e-kooli kantud tagasiulatuvalt, näiteks on I poolaastal toimunud 

13 tantsuringitunnist kaheksa tundi kantud e-päevikusse alles 05.01.2021. Lisaks ilmnes, et 

kool on arvanud õpilase ringitegevusse ilma lapsevanema nõusolekuta. Koolil ei olnud esitada 

kõikide vanemate avaldusi lapse ringitegevusse arvamiseks. 

 

Vestluses lapsevanemaga tõi üks vanem välja murekohana, et laps oli ilma vanema nõusolekuta 

arvatud tantsuringi. Kuna laps ei osalenud ringitegevuses, siis õpetaja märkis lapse põhjuseta 

puudujaks. Kui vanem esitas 11.01.2021 teabenõude koolile, siis sellele jättis kool vastamata. 

Direktor nõustus, et lapsevanema avaldust ei ole, kuid selgitas, et laps ise oli e-kirjaga avalda-

nud soovi ringitöös osaleda. 

Seisuga 04.02.2021 oli eKoolis näiteks tantsuringi päevikus viimasena kantud sisse 08.12.2020 

tund. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.22.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada, et ringipäeviku täitmisel lähtutaks haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 

52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed ning doku-

mentide täitmise ja pidamise kord“ §-s 18 kehtestatust. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teata-

vakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.05.2021. 

 

                                                           
100 Õppenõukogu 25.11.2020 koosoleku protokoll nr 2. 



 

Õpilasraamatu101 nõuetekohase täitmise peab kindlustama kooli direktor. Järelevalves selgus, 

et õpilasraamatu täitmisel ei ole järgitud kehtivaid nõudeid102. Kooli vastuvõtmisel ei ole mär-

gitud käskkirja numbrit103. Õpilasele, kes tuli teisest koolist, on avatud õpilasraamatu lehekülg, 

kuid see ei olnud täidetud eelmise kooli õpilasraamatu väljavõtte põhjal, sisse ei olnud kantud 

õpilase eelmise kooli aastahindeid ning õpilasraamatu väljavõtte väljastanud kooli nime104. 

 

Eelmises järelevalves juhiti pidaja tähelepanu asjaolule, et õpilasraamatut ei ole koolis täidetud 

kehtiva määruse kohaselt. Pidaja esitas 10.09.2020 õpilasraamatu kahest leheküljest koopiad, 

kuid järelevalves ilmnes siiski, et sissekannetes oli puudusi. 

Ettekirjutus ei ole täidetud. 

 

3.22.2 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada õpilasraamatu täitmine haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli 

õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täit-

mise ja pidamise kord“ §-des 6, 8 ja 10 kehtestatu kohaselt. Täitmise tähtaeg: alates õiendi 

teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.05.2021. 

 

3.23 Lisaks eeltoodule tuvastati järelevalves järgmised vastuolud õigusaktidega. 

3.23.1 PGS105 sätestab, et kooli pidaja või kooli pidaja volitusel kehtestab direktor kooli vas-

tuvõtu tingimused ja korra. Kooli vastuvõtu tingimuste ja korra eelnõu valmistab ette kooli 

direktor ning see esitatakse enne kehtestamist hoolekogule arvamuse andmiseks. 
 

Koolis vastav kord puudub. 

Pidaja selgituste kohaselt ei ole Lääne-Nigula Vallavalitsus volitanud kooli direktorit seda 

korda tegema ja kinnitas, et ka pidajana ei ole nad seda korda kehtestanud. 

 

3.23.1.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Kehtestada kooli vastuvõtu tingimused ja kord vastavalt põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 

27 lõikele 5. Tähtaeg: 01.05.2021. 

 

3.23.2 KELS106 sätestab, et valla- või linnavalitsus kehtestab lasteasutusse vastuvõtu ja sealt  

väljaarvamise korra. Selles korras ei tohi aga kehtestada tingimusi, mida seadus ette ei näe. 

Kehtiva korra alusel107 arvatakse laps lasteaiast välja, kui laps puudub lasteaiast teadmata põh-

jusel üle ühe kuu või kui kehtestatud kulude eest on jäetud kahe kuu eest tasumata. Sellisel 

tingimusel ei ole last munitsipaallasteaiast õiguspärane välja arvata. 

 

Pidaja nõustus, et kehtivas korras on täiendavad lasteaiast väljaarvamise tingimused. Pidaja 

sõnul ollakse teadlikud, et need on vastuolus KELSiga ja et kord on muutmisele minemas. 

 

3.23.2.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

                                                           
101 Haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes 

dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ § 6. 
102 Haridus- ja teadusministri 25.08.2010. a määruse nr 52 „Kooli õppe- ja kasvatusalastes kohustuslikes 

dokumentides esitatavad andmed ning dokumentide täitmise ja pidamise kord“ §-d 7, 8, 10. 
103 Õpilasraamat, lk 55. 
104 Õpilasraamat, lk 59. 
105 PGS, § 27 lg 5. 
106 KELS, § 15 lg 4. 
107 Nõva Vallavalitsuse 22.01.2013. a määruse nr 2 „Nõva Kooli lasteaeda vastuvõtmise, sealt lahkumise 

ja väljaarvamise kord“ § 5. 



 

Viia lasteasutusse vastuvõtu ja sealt väljaarvamise kord vastavusse koolieelse lasteasutuse sea-

duse § 15 lõikega 4. Tähtaeg: 01.05.2021. 

 

3.23.3 Päevikukannetest selgus, et õpilastele ei ole tagatud õppekavas ettenähtud mahus õppe-

tegevust, nt 5. klassi inglise keele tunde on toimunud 105st vaid 32; 6. klassi inglise keele tunde 

(lihtsustatud õppekava, edaspidi LÕK) on toimunud 70st 16 tundi. Esimene tund on e-päevi-

kusse kantud alles 13.10.2020; 6. klassi loodusõpetuse tunde (LÕK) on toimunud 140st 22 

tundi. Koolis viiakse läbi klassivälist tegevust, mida nimetatakse juturingiks, tunniplaanijärg-

sete tundide ajal. Järelevalve ajal toimus juturing neljanda tunni ajal, millest võttis osa kogu 

kooli personal.  

Direktor kinnitas, et juturingi viiakse läbi tundide ajast ning et seda on tehtud novembrikuust 

alates. 

 

3.23.3.1 Ettekirjutus kooli pidajale 

Tagada õpilastele võimalus saada õpet õppekavas ettenähtud mahus ja lähtudes õppekavas keh-

testatust, lähtudes põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 17 lõikest 1, § 25 lõigetest 1 ja 2. Täht-

aeg alates õiendi teatavakstegemisest, tõendavate dokumentide esitamise tähtaeg 01.04.2021. 

 

3.23.4 Lastevanemate sõnul ei ole lastevanematele selgitatud hindamispõhimõtteid, lastevane-

mate teavitus on vähene. 

Direktori sõnul ei ole ta teadlik, mil viisil õpetajad lapsevanemaid informeerivad hindamispõ-

himõtetest. 

 

3.23.4.1 Ettekirjutus kooli pidajale 
Tagada, et õpilaste ja lastevanemate teavitamine hindamise korraldusest ning hinnetest ja hin-

nangutest toimuks kooskõlas põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse § 55 lõigetes 3 ja 5 kehtesta-

tuga. Täitmise tähtaeg: alates õiendi teatavakstegemisest; tõendavate dokumentide esitamise 

tähtaeg 01.04.2021. 

 

3.23.5 Töökavade koostamisel ei ole lähtutud kooli õppekavas sätestatud tunnijaotusplaanist. 

Järelevalves vaadeldi 3. klassi loodus- ja inimeseõpetuse, 5. klassi inglise keele ja ajaloo ning 

6. klassi inglise keele töökavu. Vaadeldud töökavadest ilmnesid järgmised vead: 5. klassi ajaloo 

töökava on planeeritud 70 tunnile, kooli õppekavas on aga sätestatud, et 5. klassil on üks tund 

nädalas; 3. klassi loodus- ja inimeseõpetuse töökava ei kajasta kooli inimeseõpetuse ainekavas 

ettenähtud 3. klassi teemasid ega õppesisu. Tegemist antud töökava näol on loodusõpetuse töö-

kavaga. 

 

3.23.5.1 Ettepanek kooli pidajale 

Tagada, et töökavade koostamisel lähtutakse kooli õppekavas kehtestatust või muuta kooli õp-

pekavas kehtestatud töökavade koostamise nõuet. 


